
IV. évfolyam. 25. szám

Monti Lapok
I Felelős szerkesztő : HALÁSZ FERENC.

Szerkesztőség és 

kiadóhivatal
IPOLYSÁG.

Megjelen minden kedden

Előfizetési ár : 

Egész évre 4 írt öl) kr 

Fél évre 2 frt 30 kr. 

Negyedévre 1 frt 20 ki 

Egyes szám 10 kr.

Hivatalos és magánhinle- 

tó ele mérsékelt árszalu's

-M|> Ipolyság, 1898. junius 21.

\ tanév Végén.
— junius 21.

Az iskolai év vége közeledik, 
mindenfelé folynak az évzáró 
vizsgák, még csak egypár nap s 
bezáratnak az iskolák mindenütt 
és következik a jól kiérdemelt 
szünidei nyugalom a tanulók és 
a tanítók számára.

Állapodjunk meg egy kissé a 
szorgalmi idő azon határán s ves­
sünk egy futó pillantást varme­
gyénk népoktatási viszonyaira. 
Mely tapasztalatokat szerezhet­
tünk a lefolyt tanévben a népis­
kolák működésére nézve?

E»yrészről öröm dagasztja keb­
leinket, hogy a vezető körök s 
hatóságok fokozott érdeklődést 
tanúsítanak a népoktatás iránt, s 
nevezetesen maga a tanügyi kor­
mány mindbővebben osztja^ az 
anyagi támogatást is s készsége­
sen látja el a szükséges segéd­
segédeszközökkel az iskolákat, 
hogy a nép minél szélesebb kö­
reire terjedjen ki a tanítás áldása 
s a szükséges felvilágosodás el­
hasson a nép legalsóbb rétegeibe 
is más részt pedig fájdalomban 
komorul el lelkünk ha tapasztalni 
kényszerülünk azt, hogy épen

I.

íPaikos dalok.

Jer ölembe édes lányka 
Had csókoljam fel a kényed!
Mert a titkolt bánat árja 
Ah! utóbb is engem öl meg.

S látod a\tán kímélni kell 
Sjijes, s\ép, szende orcád . . . 
Róla utóbb kényeiddel 
A sok rizsport mind lemosnád!

II.
Csak most szeress nagyon 
Te édes kis leány,
S boruli havas kebeleddel 
Odaadón reám.
Azután nem bánom,
Feledi cl engemet . . .
Lány vagy te is, tőled is hát 
Mit várjak egyebet ?
Ó jer hadd csókoljam 
Piros, meleg ajkad,
Csak most csüggiön ittas lelkem, 
jjdvö^öltcn rajtad.
Azután nem bánom
Csalj meg hát szaporán . . .
De siess, mert utóbb is én 
Előzlek meg talán l Holló Jenő.

a nép azon széles rétegei, a me­
lyek javát célozza a fennebb jel­
zett gondoskodás vajmi kevés 1 
érzékkel bírnak a jótétemény ki­
használására saját gyermekeik 
javára. Az ősi nembánom ság 
fogva tartja lelki szemeiket, hogy 
tel ne ismerjék az élet teljesen 
megváltozott viszonyait, meg ne 
hallják a korszellem hívását: 
„Elvész a nép, a mely tudomány 
nélkül való.* * Iskoláink s a nép­
oktatás tényleges állapota az, hogy 
vármegyénk igen sok iskolája 
som felel meg a kivánalmaknak 
sem Külsőleg sem belsőleg. Uj 
építkezések, kibővítések szüksé­
gesek itt is ott is. — Az állam- 
kormány ezirányban is nyújt 
segédezet, a menyiben iskolaálli- 
tási célokra a községek által fel­
veendő kölcsönök teljes törlesz­
tését magára vállalja. Használják 
fel tehát az érdekeltek a jó alkal­
mat, az esetleg elmaradt s tespedő 
tanügyökön ez utón is segíteni.

Az átalános tankötelezettségre 
vonatkozó törvény csak nagyon 
hiányosan van még végrehajtva. 
Hogy az összes tankötelesek me- 
gye^zerte beiskolázva lennének, 
s mindannyian az előirt hat évi 
mindennapi isk. tanfolyamotelvé- 

i geznék. attól még messzeáUunk. 
— Pedig az ötödik és hatodik

Kétszázados okmány.
(Es\terhá\y Pál Palatínushoz 1685. évről 

készült hontmegyei felirat)
Közli: VItAlis Mór.

Hontmogye levéltárában forgatom az 
elsárgult lapokat, — menynyi történeti 
kincs! gondolataim a múltba repkednek, 
bámulom, hogy e nemzet oly sok szenve- 

j dós, csapás, belbáboruk után fel nem osz­
lott, do képes volt megerősödve ezred 
éves fennállását megünnepelni és mint szá­
mot tevő részt vesz a nemzeti koncerteken.

A szerencsétlen mohácsi vész után 
szakadatlan belharcok — a létért való 
küzdelmek, — ha békességben voltunk a 
törökkel — jött a labanc, jött a kuruc, 
de a tatár som maradt a távolban. —

1684-ről a sopronyi krónikás Csányi 
János a nemzet szenvedéseit ekként Írja le:

„a labancok erős executiókat tartanak, 
mivel — hogy az elszegónyödött lakosság 
a tiszteknek diurnumait holnapos fizetésüket 
ki nem fizethetik, minden marhájuk elhaj­
tatott s eladatott, a parasztok nagyobb 
része elfutott házaitul, a nemzetet előbb 
a tatárok azután két téli szállásolás alkal- 
mával a labancot mindenekből kifosztották

osztályból kimaradó tanulók tu­
dása olyan mint a födél nélkül 
maradt ház. Tökéletlen. Miként 
az ilyen ház, lakóját az időjárás 
viszontagságaitól meg nem óv­
hatja, ugv az olyan részleges hi­
ányos tudás sem alkalmas arra, 
hogy abban a lélek egészséges 
hajlékot bírjon.

Szívleljék meg ezt a szülők s 
végeztessék el a teljes tanfolya­
mokat gyermekeik által. — Vé­
geztessék pedig el pontos iskolá­
ba járás mellett, mert ez is még 
nagyon sok kívánni valót hagy. 
Az igazolatlan mulasztások száma 
roppant nagy a legtöbb iskolában 
kivéve a zsidó iskolákat, a hol 
ezirányban panasz úgyszólván 
soha sem fordul elő. — Szolgál­
jon ez másoknak is például. A 
kik pedig a jó példát önként s 
saját gyermekeiknek jól felfogott 
érdekében követni nem akarják, 
magokra vessenek, ha arra kény­
szereszközökkel is a hatóságok 
által szorittatni fognak.

Az iskolázás hiányai közt, vé­
gül, megemlítendő még az is, 
hogy a vármegye i g e n sok 
felekezeti iskolájában 
a minimális törvényes 
szorgalmi idő, a 8 h ó n a p 
sem t a r t a t i k be, ha pedig 
számításba vesszük még az idő­

parasztok a mezőn szedett parajt ettek stb.
Ily körülmények között nem csoda te­

hát, hogy a megyék foljajdultak és az 
akkori palatínushoz fordultak tőle pártfo­
gást és segedelmet kértek

Hontmogye az elsők között volt, Esz- 
terházy Pál akkori palatínushoz fordult; 
a szép magyarságu kérelmet itt közlöm 
moly kérelem híven rajzolja nyomasztó 
helyzetét és bizonyságul szolgál, hogy a 
nemesség a plebs érdekeiért, azok hely­
zetének megjavításáért mindent elkövetett.

* *
*

Domino Palatino 1685.
Celsissimo Princeps ac Dne Dne nobis 

Grutiosissimo. In gratiam Colsitudinis Vos- 
trao servitiorum Nrorum paralissimum 
Commcndationom.

Mi nómü keserves nyomorúságok, ve­
szedelmes zűrzavarok köziben merült le­
gyen el ez a szegény magyar haza és 
annak lakossi, könnyes szemmel kesere­
dett szívvel néznek minden valaki Hazá­
ját igazán szereti és annak igaz Fia. — 
Kegyelmes Urunk Tartománynak akár­
moly részére votyük szemeinket, eljárjuk 
azok Határit, Pusztaságot találnak. Az 
szegénységnek lakóhelye kóróval Bojtor­
jánnal fordult föl, szántó földei töviseket
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közi szünnapokat és ünnepeket 
is, akkor alig tehető többre 6 hó­
napnál azon idő, a melyet a ta­
nuló az iskolában tényleg eltölt.

Tanügyi hatóságaink figyelmét 
bizony nyal nem kerüli el ezen 
nagyíbntosságu körülmény sem s 
kívánatos cspk az, hogy ezen nem 
kielégítő állapot javítása az összes 
érdekelt úgy világi mint egyházi 
hatóságok által eg.yértelmüleg s 
egész buzgalommal karoltassék 
fel s eszközöltessék. A szülők pe­
dig készségesen engedelmesked­
jenek ebben a hatóságoknak, a 
melyek az erre vonatkozó intéz- i 
kedéseikkel is csak az ő, illetve 
gyermekeik javát előmozdítani 
kívánják.

Bárcsak ezen jóakarata, figyel- j 
meztető s irányi tó szózatunk ne 
hangzanék cl eredménytelenül! 
Bárcsak a jövő tanév végén .javí­
tást konstatálhatnánk ezirányban 
vármegyénk népoktatási viszo­
nyait illetőleg.

K. K.

Ipolyság, junius 21.

Pénzügyigazgatóságunkról. Pénzügy- 
igazgatóságunk dolga szorgalmasan ha­
lad a megoldás felé, mely már legköze- 
lebbre várható. A pénzügyi m.kir, kor­
mány a lévai m. kir. pénz ügyigazgató­
sággal egy tervezetet dolgoztatott ki, 
mely kitünteti, hogy mily létszámú 
személyzetet és mennyi hivatalos helyi­
seget igényel a nálunk legközelebb 
felállítandó kir. pénzügyigazgatóság. A 
lévai kir. pénzügy igazgatóság elismerni 
való tárgyiassággal szedte együvé az 
adatokat, és többi közt kimutatta, 
hogy megyénkre jelenlegi ügy forgal­
mának több mint 47 °A>-a esik. A kir. 
pénzügyigazgatóság, a k. adóhivatal és 
kir. pénzügyőrség együttes befogadá­
sára szükséges épületért 8450 írt évi 
bérösszeget kapna a város.

A tervezet már a pénzügyminisztérium­

ban fekszik. Ennek alapján lép tárgya­
lásba a pénzügyi kormány városunk­
kal az építendő kir. pé-nziigyigazgató- 
sági hivatalos helyiségekre és azok bér­
letére nézve.

Államid vili ászt m Anyu üli e hő 15-én 
Czibulya László alispán elnöklete alatt ülést 
tartott, melynek tárgya a képviselőválasztók össze­
írására nevezett küldöttségek munkálatai alapján 
szerkesztendő ideiglenes névjegyzék megállapí­
tása. Ezen ülésen első sorban az Ipolysági, foly­
tatói kga szálkái., végül a korponai választó kerü­
let. névjegyzékeit állították össze.

Ä hétről.
1____

— A főispán Selmecen. Horváth 
Béla főispán titkárja Soltész István dr. 
kíséretében hétfőn Selrneere utazott. 
Kedden elnökölt a törvényhatóság köz­
gyűlésén, azután a közigazgatási bizott­
ság ülésén. Délután Budapestre uta­
zott, honuét pénteken tért vissza Ipoly- 
Nyékre.

- A bii-óNiígoli liiti-vliül. Steauíni/i Kajetán 
kir. törvényszéki bíró tegnap kezdte meg hatheti 
szabadságát, melyet családjával Komárom, So­
mogy és Ny lírában fog elélvezni.

— Közjegyzői vizsgálat. Schiller
Antal kir. tanácsos közjegyző a budapesti 
kir. közjegyzői kamara megbízásából meg­
vizsgálta az egri kir. közjegyzősóg ügy­
menetét, honnót szombaton érkezett haza.

— Bakó áthelyezése. Bakó István 
kir. főmérnököt, kir. államépitészeti 
hivatalunk vezetőjét szolgálati érdek­
ből hason minőségben a már marosszi­
geti kir. államépitészeti hivatalhoz 
helyezték át. a távozó család, melyet 
rokoni szálak kötnél- megyénkhöz, tár­
sas életünkben rokonszenves emléket 
hagy maga után. Bakó Istvánt barátai 
és tisztelői holnap este a Bauer-féle 
nagyszállóban rendezett lakomán bú­
csúztatják el.

— RAxmAs hír. Wí,nm«r Lajos a Brenner gróf 
féle viski uradalom gazdasági segédtisztje elgyü- 
rüzte magának Jnklios Annuskát, Jaklics Károly 
viski uradalmi intéző leányát. A fess pár innen

messze ver fészket magának, mert Wimmer La 
jóst Hohenlohe herceg egyik pozsonymegyei ura­
dalmába nevezték ki intézőnek.

— Papi értekezlet. A honti ev. lel­
készek szám szerint 28-an június 8-án 
papi értekezletre gyülekeztek össze Lás­
son Krarnár Sámuelnél. Elnök : Haondel 
Vilmos, jegyző: Krupoc István. A tanács­
kozást istentisztelet előzte meg, melyen 
fungáltak: Szlávik György dacsólami s 
Grogus Gyula csalli lelkész:amaz a szent 
oltár mellől szólott a papi hivatásról s 
beszéd után osztá az Ur szent vacsoráját. 
Grogus pedig a szószéken prédikált buz­
gón az isteni kegyelemről s a Krisztus­
ban való üdvről. — Istentisztelet után az 
elnök által lendületes szavakkal megnyi­
tott konferencián megindult az eszmecsere 
s határozatok hozattak a papi fizetések 
rendezése, egyházi biztosítások, intorkaláre 
diakonisszaügy, egyházkerület! jogigények, 
papválasztás szabadság s egyéb kérdé­
sekben. Érdekes felolvasást is tartott llo- 
lcczy Zsigmond 'devlesei lelkész a bel- 
missióról, mely tárgyról esztendőre Bújna 
Márton fog értekezni. Tanácskozás után 
következett a Czajhán építész terve sze­
rint épült stilszerü díszes uj papiakban 
sikerültön rendezett lakoma lelkes köszön­
tőkkel. Jövő évi értekezlet helye Udvar­
unk, esetleg Egyház-Maróth.

— Bűnös szerelem. E cimü múlt­
kori szenzációs közleményünkre, az ön­
gyilkos tanítónő férje következő sorok­
ban tükröz vissza:

Tekintetes Szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy tisztelettel kérjem 

az alábbi sorok közlésére. Becses lapja f. 
ó. 24. számában: „Bűnös szerelem“ ősim­
mel ellátott hirt netáni fólremagyarázga- 
tások kikerülése végett kérem a követke­
zőkben kiegészíteni, illetve helyreigazí­
tani. Forrón szeretett nőm halálára vo­
natkozólag szükségesnek tartom kijelen­
teni, hogy hónapok óta veszedelmes ideg­
bajában szenvedett s mint ilyen már rég­
óta több ízben volt gyógykezelve s ennél­
fogva halálának oka említett idegbajában 
keresendő; nem állítom azonban, hogy

teremnek és a nagy éhség miatt csaknem 
az egész Föld népe földönfutóvá leszen : 
már is csoportonként jár koldul, ennek 
előtte sok szép értelmű emberek, most 
tárgyon álva, szivek zokogva reménked- 
nok szájukban való falatyukért. Akiknek 
jó után reménységeik volt esztendőben 
termett gabonájukhoz markon vorvo attól 
megúsztatták, 'festi ruhácskájuk nem ma­
radhat nyakukban, Mindenféle szarvas- 
marhájok prédára mint oltókozoltatott 
ugyannyira, hogy táplásunkra nézve is 
dolgunk egészben csaknem kétségbe esés. 
Mindezeknek inkább logfőb okai volna, 
magunk nemzetből! fogyverviselő magyar­
ság aki Hazánknak Prédáié tolvaja s 
merő meg Eskütt ellensége, nem ismér 
jót az egekben, a földön rnagistratust nőm 
tart. Az idegen Nemzettel dulattya maga 
Hazáját, odaltattya nemzetét ingerlő s ka- 
landkodó lakó helyeink pusztítására, ezek 
miatt csúfba lettünk az idegen nemzetnek 
úgy el is Istentelenedet! ki nem magya­
rázhatni ezekben kiáltó gnoszságit. Temp­
lomait feldúlIják, papjait zsarolják, pusz­
títják, nincsen a ki megbüntesse. Vógboli 
némely tiszteletül a mogbántódott szegény­
ségnek ológtóto helyett többször ajánlást 
cselekedett nélkül. Sokszor szidalom kö­

mény pirongatás adatik válaszul. Ezekhez 
képest minden felelem tartalék nélkül kö­
vetik el a gonoszságot és valameddig ke­
gyelmes urunk az olyatin tisztektül példa 
a gonoszoknak rotteutésóre notn tóiitődik 
világosan, a gonoszság meg nőm szűnik 
kosztok sőt naponkint növekedik továb is 
Istennők kömény büntető ostorát várhaty- 
tyuk országostul fejőnkre. Ezen nyomorú­
ságainkat teteti a rotonetes elvisolhotlen 
kvártélyból! impositio, a ki az elmúlt tó­
ion nyolovannyolcezer tallérokra ment 
azon summában nem kevés ezerből álló 
Icstantia most is nyakún van szegény 
vármegyéknek és annak fizotethototlonségo 
miatt az Lxcentio éjjel nappal ezen kvár­
télyra adott Impositio bólé Quantumnál 
többre megyen az a ki a szegénységen 
suporfluo oxtorpoáltatott. Keserves az is 
kimondhatatlan sok nyomorúságok között 
és elviselhetetlen terhek alatt megopedett 
s minden értékekből kifogyott éhhel haló 
szegénység a reá vetett Coutribuliót, hogy 
nőm fizetheti vármogyókbeli tisztek áros- 
taItatnak és károsittatnak Nemesi szabad­
ságunknak is már semmi tekintetű. Mél­
tóság08 Kegyelmes Urunk mivel Isten 
és a mi Kegyelmos Urunk ő Fölsógo 
után mindezeknek az elviselhetetlen Tor-

hoknok Nyomorúságoknak nyakunkról 
való olvételik szabadságunkban való meg­
tartásunkat és az következendő kvártély­
ból! teherk elkerülését (kitül éjjel nappal 
rettegünk) Ngod móltóságos attyaskodása 
által remólhottyük; Annak okáért Nomzo- 
tes Vitézlő Horváth Gergely böcsületos 
követ atyánkfiát Expediálunk Ngod mél­
tósága eleiben, kérvén alázatosan mon­
dandó szavainak hitelt adván Kegyelmes 
Urunk Eö Fülsógónol Móltóságos Mcdiá- 
toságboli Auctoritása által dolgunkat pro- 
moveálni a kívánatos jó válaszai közinkbo 
visszabocsátani Méltoztassók Másként Ke­
gyelmes Urunk ha tovább is a kvártély 
nyakunkon löszön és a Zabolátlan Ma­
gyarságnak Tisztviselője büntetés által 
nem ovoziltatik utolsó Pusztulás követi a 
szomszédos bányavárosokból együtt sze­
gény Vármogyókket kónytolonitottnek. 
tiszteink is elbúcsúzni tisztektől. Ngod 
Móltóságos Gratiáját minden alkalmatos­
sággal alázatosan megszolgálni igyokozzük.

Celsitudinis Vostrac.
Sorvitoros Humillimi 

Universitas Dnorum Magnatum 
ot Rolium Cottus Honthonsis.



Nyiltér.szerencsétlen lelkiállapotához nem lárult 
azon, valóban sajnálatra méltó körülmény, 
moly szerint dacára annak, hogy boldo­
gult nőm legcsekélyebb olynemü okot 
vagy alkalmat som szolgáltatott, a mely­
ből bárki is következtethetett volna arra, 
hogy még csak gondolatban is megszegné 
férje iránti hűséget — mégis akadt em­
ber, ha ugyan annak nevezhető, a ki a 
folytonosan betegeskedő nőt elcsábitható- 
nak hitte s megkísértette tisztességtelen 
a jánlattal lépni Jel vele szemben. Nekem 
pedig nem volt minek a „nyomára“ jönni, 
mert szeretett nőmnek titka nem volt 
előttem s a mint találkoztam vele ö maga 
beszélt el nekem mindent.

Hogy revolverrel rohantam volna a 
plébániára — nem való; nem is emlék­
szem, hogy mikor volt utoljára revolver 
vagy ehhez hasonló fegyver a kezemben. 
E helyett igenis tartozom jó emlékének 
azon kijelentéssel, hogy ő benne ón a 
női, de kivált hitvesi becsületére felette 
kényes és férjét rajongásig szerető hit­
vest, — gyermekeim a gondos anyát, — a 
bánkódó szülők kedves leányukat — Ipoly- 
nyók község pedig a lolkiisméretes, ügy­
buzgó tanítónőt vesztettük. E sorok köz­
lését újólag kérve maradtam a Tekinte­
tes Szerkesztő urnák Ipolynyókon, 1898. 
június 16-án alázatos szolgája: Bállá 
Sándor tanító.

Készséggel adunk helyet e soroknak 
melyekben a sújtott férj felesége sir- 
dombját a mocsoktól kegyeletes kézzel 
mintegy megtisztogatja. Egyébként köz­
leményünk a valósághoz híven tartal­
mazta azt, hogy a káplán üldözéseivel 
bűnös szerelemre csábítani „akarta“ 
és igy kergette halálba a szegény asz- 
szonyt.

— Kinevezés. A budapesti kir. posta és távir- 
daigazgatóság VidákoHcs Árpád végzett kurzistát 
kir. posta és távirda hivatalunkhoz gyakornokká 
nevezte ki.

— Évzáró vizsgák, li kath elemi 
népiskolánkban az évzáró vizsgák f. hó 14. 
és 15-ón folytak le Kubányi Károly kir. 
tanfelügyelő és Tihanyi Endre alosporos- 
plebános felügyelete alatt. Jeles készült­
séggel tett magánvizsgát három bubányi 
diaix. a kis Rác'z Liliké, horsier Ilonka 
és Schiller Macika, előbbi a III-ik utebbi 
kettő a IV-ik osztályból.

Polgári leányiskolánkban az évzáró 
vizsgálatok sorrendje oz: Junius hó 20 
ón d. o. az I. d. u. a II. osztályban. 21- 
én d. o. III. 22-én a IV. osztályban. 23 án 
d. u. 5 órától záróünepóly. 24-ón Te Doum, 
moly [után bizonyítványok kiosztása. A 
növendékek rajzai és kézimunkái június 
hó 20-tól 24-g megtekinthetők.

— AZ Ipolysági rk. iskola nem ki­
elégítő állapotáról irtunk ugyan már 
eleget, sajnos azonban, hogy a bajok 
orvoslása még mindég várat magára s 
igy mi is ismételve visszatérni kénysze­
rülünk ezügyre. — Ott hagytuk volt 
el, hogy a vallás és közokt. miniszter 
az egyháznak a közig. biz. által sür­
getett törvényes megintésétől eltekin­
tett, volt azért, mert ő eminenciája a 
hercegprímás ezen iskolának a törvény 
kívánalmainak megfelelő állapotba e 
nyáron való hozatalát megígérte — 
Minthogy pedig mindeddig semmi sem 
történt ezen ígéret beváltására, biztos 
forrásból szerzett információink szerint
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mod, újból megfelelő felterjesztések in- j 
téztetnek ezügyben úgy a bíboros her­
ceg ű eminenciájához, minta miniszte- I 
riumhoz is, hogy végre már valami 
tényleg is történjék ezen iskola siral­
mas állapotának javítására.

— A „Generáli“ tűzoltóinknak. A kik
a Rumäne fele raktár égésinél jelen voltak 
li gy szólván teljesen kizártnak tekintették 
hogy az egész negyedből valamit megmenteni 
lehessen de derék tűzoltóságunk élén Sántha 
Béla főparancsnokkal, gyors és ügves közbe­
lépésé által, nemcsak a szomszédos utcákat 
de a már részben lángokban is állott 
Ki asz ki fele házat is megmentette, a biztos 
elhanvadástól. Tűzoltóságunk ezen dicséretes 
munkája első sorban, a biztositó társaságokat 
mentette meg nagyobb kárfizetésektől, mely 
körülmény méltánylásra is talált a„ Trieszti 
Általános Biztositó Társaságnál mely a 
helyben! főügynökség „ Winter Sándor és 
Fiai cég indítványára wo korona jutalmá­
ban részesítette a tűzoltókat, mig a „Bűn­
eiére“ és az „Adria“ bizt. társaságok, da­
cára aimac. hogy Rumaun szomszédságában 
több ezer forint erejéig voltak érdekelve 
és igy egyes egyedül derék tűzoltóinknak 
köszönhetik azt, hogy néhány ezer forintot 
kár fejében kifizetniük nem kellett, — bölcs 
hallgatással vélik legjobban megköszönni, 
az önfeláldozó működést.

IRODALOM.

— A mezőgazdák érdekei. A magyar 
mezőgazdának létérdekei védelmében erős 
harcot kell vívnia különféle áramlatokkal és 
érdekcsoportokkal. Magyarország ugyan 
eminenter mezőgazdasági állam, de nagy 

! haladásában kereskedelme is erős lendületet 
vett, úgy, hogy a me rca n ti I - érd o k e k érezhető 
ellennyomást gyakorolnak a mezőgazdasági 
érdekekre és a két csoport erős harezot viv 
egymással. Tisztázni kell az eszméket, a 
fogalmakat és el kell oszlatni a mindkét j 
félnél uralgó téveszméket és ferde szempon- j 
tokát, melyeket saját érdekeik elbírálásánál 
elfoglalnak. Nagy feladata van e tekintetben 
a sajtónak. Es a sajtó igyekszik is felada­
tát megoldani, de hiányzott belőle eddigelé 
az elfogulatlanság, melylye! a két csoport 
érdekei fölé tudta volna helyezni magát, 
onnan bírálván el a hazai vidékek általános­
sá bb, magassabb szempontjából a csoportok i 
néha kissebb, mdia nagyobb összeütközését. 
Örvendetes jelenség e fontos kérdésekben 
Mikszáth Kálmán lapjának az „Országos , 
IIirlap“-nak magatartása. Ez az újság találta 
meg végre azt az utat, melyen haladva kar 
öltve működhetik a két csoport — az agrá­
riusok és morcantilisták — a nemzeti jól r 
fejlesztésében, érdekeinek kielégítésében. Az 
Országos Hírlap éles kritikája, helyes, igaz­
ságos álláspontja és a tapintat, melylyel 
mindkét párt gyengcis kezeli és az orvos­
szert keresi panaszaik, sérelmeik orvoslására, 
valósággal egyedül álló a magyar napisajtó­
ban. Minden tekintetben fölötte állván az 
egyes csoportok kicsinyes érdekeinek, ez az 
újság csak a haza érdekeit szolgálja és okos, 
szakszerű cikkeivel nagyban járul hozzá a 
fennforgó kérdések igazságos és helyes 
megoldhatásához. Az érdekelt körök tehát 
helyesen cselekszenek, ha figyelemmel ol­
vassák az Országos Hirlap-ot és megszív­
lelik azt, amit mond.

KÖHzönetnyilvi'inititH. 1
Ruttkav Malvin kedves foledhotet- | 

len nővérem szomorú elhunyta al­
kalmiból oly számos részvét-nyilat­
kozatot kapott a család, hogy mind­
nyájára azonnal külön válaszolni 
mostani levert kedélyünkkel képtele­
nek volnánk ; igénybe vesszük tehát 
a sajtót s ez utón mondunk forró 
köszönetét rokonainknak, jó baráta­
inknak és kedves östnerősoinknek a 
nyilvánított meleg részvétért, mellyel 
bánatunkban osztozni siettek, s kíván­
juk, hogy óvja meg az isten őket 
hasonló szomorúságtól.

Kis-Túr, 1898. junius 19.
A gyászoló család nevében :

Ruttkay Mária.

A szerkesztő levelezései.
— Elemér. A legközelebbi mellékletes számra vár
— .1/. IC lúir/mna A Tartami/«ntratezt a becses 

dolgot kérjük, ha lehet legalább felére összevonni. 
2—3 közleményre szétszakítani kár’ egy szám 
pedig ökonómiai szempontokból nem bírja el.

- . . . Hona. Rettenetes egy „versecskc“ az 
melyet ..átnyommatni“ kér. Nagysád is megtagadja 
ezt a kis torzszü ültet ha kuriózumként betű­
híven közöljük. Íme:

lit a tavasz.

Jtt a tavasz itt a kikelet,
A madarak vidám éneket zengenek.
Köszöntik a kikelet tavaszát,
Mert vissza hoszta örömét és boldogságát.

Halam már víg muzsika szólását;
Az erdó'ben az erdőben a vadgalambök bugását, 
Meg meg lepik az öreg tölgy zöld ágát,
A tavaszban találja boldogságát.

Én én is oj rég óta boldogságom kerestem,
De híjába semmiben sem lelhetem,
Ki megyek hát a temető dombjára.
Ot van nekem cltemetvel minden boldogságom]

Job is volna nem élnem e világon,
Mert én öttel a síromig siratom,
Bizony én csak ű nélküle,
Árva vagyok árva.

Nekem bizony e kikelet,
Boldogságot nem adhat,
Szegény szivem bánatában meg hasad, 
Húzátok meg a harangokat:

Huzatok meg a harangokat:
Temetőben egy sirt ásatok,
Temesótek oda az en hervadt 
Testemet tán a sir majd nyugalmat ad, 
Huzatok meg a harangokat.

ZSARDINETT.

Minden a.- zony szive gyúlékony anyagból van 
csak azt nehéz eltalálni, hogy mitől gyulád inog? 

*
Különös ital a szerelem. Az akkor adja a mámort, 

mig nem élvezéd, s kijózanít, ha elteltél vele.

A kinek hízelgőnk, azt már megszűntünk sze­
retni.

*

A női szív mindig csak női szív marad.
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100. 1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 
t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi hogy a troppaui cs. kir. járásbíróság 
1898. évi 46 szánni végzése következtében 
Schäfer Zsigmond dr. ügyvéd által képviselt 
Schafranek József javára Herdi Vincze és 
neje ellen 239 fit 87 kr. s jár erejéig foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 322 Írtra becsült férfiruhaszöve­
tek és szobabútorból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vámos-mikolai kir. jbi- 
róságnak 1008. 1898. sz. végzésé folytán 
239 frt 87 kr tőkekövetelés és járulékai 
erejéig N.-Maroson alpereseknél leendő esz­
közlésére az 1898. évi június hó 24 ik 
napjának délelőtti 11 órája határidőül 
kitüzetik éc ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX. t. ez. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el 
fognak adatni.

V,-Mikola, 1898. évi junius hó 12 napján.

Horthy Gábor
kir. jbir. végrehajtó.

ZIVATTYUKAT
x házi, ipari mezőgazdasági és 

egyéb nyilvános célokra kéz, 
járgány és erőhajtásra 20-40

ÜZFECSKENDOKET
városi, községi, gazdasági és 

gyári tűzoltóságoknak

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

harangokat és harangállványokat |
templomok, iskolák stb. részére. §|)

Biizmentesen működő pöcegödör tisztitó készülékeket, utcai fe 
öntöző-kocsikat, sárkaparókat 1|

készít és ajául a tej;
BUDAPESTI SZIVATTYÚ és GÉPGYÁR 1
11ÉSZV.-TÁRSASÁG (ezelőtt WALSER FERENC) 

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCIUT 45.
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Nyomatott NEUMANN JAKAB gyorstrajbóján Ipolyságon.
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& SHUTTLEWURTH TfägSff
BUDAPEST, Váczi-körút C,3. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

.ocomobilés gözcseplögep-keszletek íoiöK'stovábbá4> Inia-kaz.H- 
_Hry;áiiy-ChéplA-

rúpek. here-cséplők, 'tinetitó-roMák, konkolyozók, kaszáló- és arató- 
gépek, N/énagyüjtők,

** CD
CD

orvetAgépek, boronák, wzeenkavágók, répa vágók, kukorioza- 
morzsolók, darál« k, őrlő-malmok, egye­
temes aczélekék, két- és háromvasú 

ekék én min­
den egyéb 

gazdasági 

gépek.

Ri»ul .’tes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

< 
Sí 

'< 
> 
e
i
ti 
0 

£ 15A w’S »9 
® 6- 
M ti
« oe
?, o
« N 
” 53
M Ö«te
£ a*, 
► ti

431. 1898. áll. szám.
Hirdetmény.

A kereskedelem ügyi rn. k. miniszter az 1898. 
évi junius hó 4-én kelt 11720. számú rendeletével 
a budapest—besztercebánya—krakói állami közút 
18-129—18-560 km. szakaszán levő utfolemelés és 
az ezzel kapcsolatos 6 és 7 számú hidak helyre­
állítását 4125 frt 38 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkák kivitelének biztosítása 
céljából az 1898. évi junius hó 30-ik napjának d. 
c. 10 órájára a kir. állainépitészeti hivatal helyi­
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdeti étik

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt 
az engedélyezett költségösszeg 5 %-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. 
kir. állainépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Ipolyságon, 1898. junius 15-én.
Hontinegyei m. kir. építészeti hivatal.

rketi.
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Hirdetés.
Egy éltes özvegy uri- 

asszony, ki a háztartás 
összes ágaiban jártas, 
ajánlkozik szerény fel­
tételek mellett, mint 
házvezetőnő. Cim a ki­
adóhivatalban.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETEI
Jindapest, V., Alkotnun»j/-utczn 31. .sz.

Az ADRIANCE, PLATT és Co.
new-yorki gyár világhírű

„AHRIANCE“
kévekötő-, marokrakó arató- 

és fűkaszáló-gépeinek

A V. VERMOREL
villefranohoi gyár világhírű

„ÉCEiAIR
jjeronospoi a-feos* 

lceadölneli
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manyarorszánl kizárólagos képviselete

Minden a mezőgazdaság keretébe 
tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjutányosabb beszerzési forrása. 33667
A szövetkezet alapszabályait és havonklnt kétszer megjelenő „ÜZLETI 
t ÉRTESITŐu-jét bárkinek Ingyen és bérmentve megküldi.


